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Оценка на риска за гъбната болест Diaporthe vaccinii  

по боровинките за територията на европейския съюз 

 

 

По искане на Европейската комисия, Панелът по здраве на растенията на 

Европейския орган по безопасност на храните е направил оценка на риска за 

болестта Diaporthe vaccinii на територията на Европейския съюз (ЕС). Оценката 

е фокусирана върху навлизането, установяването, разпространението и 

въздействието върху култивираните и диви видове боровинки.  

От 1956 г. насам са били регистрирани няколко огнища на болестта на 

територията на ЕС, като повечето са били изкоренени, с изключение на Латвия. 

Девет процента от територията на ЕС е изключително подходяща за 

установяване на патогена, най-вече Североизточна и Югозападна Европа.  

Изчисленията направени с интегриран модел за навлизане, установяване и 

разпространение показват, че при сегашните регулации в продължение на период 

от 5 години няколкостотин култивирани и няколко хиляди  боровинкови растения 

в естествените екосистеми биха се заразили с болестта.  

Предполага се, че загубите за земеделските потребители ще са малки, а при  

естествените находища на боровинки средното въздействие след 5 години се 

оценява като незначително.  

 

Гостоприемници  

Основните гостоприемници на Diaporthe vaccinii са американските и 

европейските червени боровинки (Vaccinium macrocarpon, Vaccinium oxycoccos –  

Диворастящ европейски вид, който би могъл да бъде потенциален резервоар на 

болестта),  северна висока боровинка (Vaccinium corymbosum), полу-висока боровинка 

(Vaccinium angustifolium) и "Заешко око" (Vaccinium ashei). 

 

Биология 

Оптималното Рh за развитие на гъбата е 5-6, a температурният диапазон на 

развитие от 4 до 32 °С. Най-благоприятната температура за кълняемостта и растежа на 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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конидиите е 21-24 °C. Конидиите навлизат през рани или директно през върха на 

младите боровинкови филизи. 

 

Икономически последици 

Болестта често е установявана в САЩ. През 1933 г. в Масачузетс болестта е 

причинила намаление на добивите от 18-35% при червени боровинки.  

През 1966 г. болестта е причинила загуби в Уисконсин, а през 1975 г. са 

регистрирани нападения в Индиана и Южен Мичиган. 

 

Оценка на риска 

Оценката се основава на количествен модел, който е разделил шестте основни 

начина на въвеждане на две категории за ягодоплодни плодове и четири категории за 

растения за засаждане в три сценария за оценка на риска и четири региона на ЕС. Целта 

е да се направи оценка на вероятността за установяване и степента на разпространение 

в разсадници, производствени райони и естествени находища. 

Трите сценария използвани за оценката на риска са: сценарий A0, който описва 

сегашната ситуация в зоната на оценка на риска във връзка със законодателството на ЕС 

(Директива 2000/29/ЕО на Съвета1), относно патогена и неговия гостоприемник. 

Сценарии A1, в който се описва ситуацията, при която D. vaccinii е нерегулиран. 

Сценарий A2, който описва сегашната ситуация, но с прилагането на допълнителни 

мерки за намаляване на риска.  

 

Навлизане  

Рискът от въвеждане на D. vaccinii в зоната на оценка на риска чрез основните 

пътища за навлизане (т.е. плодове и растения за засаждане) е относително висок, но 

вероятността за установяване е ниска. Изчисленият брой на заразените боровинкови 

плодове, влизащи в ЕС (средно за сценарий A0), е от порядъка на 200 000 годишно, но 

вероятността за установяване на патогена посредством заразените плодове е много 

малка.  

При по-малко от 10 инфектирани растения, установени годишно (средно за 

сценарий A0), общият риск от установяване под формата на локални епидемии е 

ограничен. 

                                                           
1 Директива 2000/29/ЕО на Съвета от 8 май 2000 година относно защитните мерки срещу въвеждането в 

Общността на вредители по растенията или растителните продукти и срещу тяхното разпространение в 

Общността, OB L 169, 10.7.2000г. 
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За разлика от това, при сценария А1, когато болестта е нерегулирана средният 

брой на новите популации се очаква да бъде значително по-висок. 

Боровинковите растения в саксии и издънките на червените боровинки са най-

подходящите пътища за навлизане.  

В сценарий A2 са добавени допълнителни мерки за намаляване на риска от 

навлизане, което цели да се ограничи търговията с растения за засаждане, така че 

растенията да могат да се търгуват само от зони без наличие на D. vaccinii или от райони, 

в които D. vaccinii е налице, но търговията с растения от тези зони ще бъде разрешена 

само за растения, получени от тъканни култури и отглеждани в затворени свободни от 

D. Vaccinii обекти. 

 

Установяване  

Латвия е единствената държава от ЕС, в която понастоящем болестта присъства 

официално. Няколко страни (Германия, Литва, Румъния, Полша и Обединеното 

кралство) съобщават за наличието на D. vaccinii, който впоследствие е бил унищожен.  

Извън ЕС вредителят е регистриран в Северна Америка (Канада и 12 щата на 

САЩ) и Чили, а вероятно и в Беларус и Русия, където присъствието на патогена не е 

потвърдено от молекулярни техники, т.е. ДНК секвениране.  

В Китай патогенът е идентифициран чрез използване на ДНК секвениране, но не 

е включен в базата данни на Европейската и средиземноморска организация за 

растителна защита (EPPO). 

 

Разпространение  

D. vaccinii може да се разпространява чрез изпражненията на птици, които са се 

хранили със заразени плодове, движението на заразени плодове и растения или резници 

до нови производствени обекти.  

Естественото разпространение се дължи най-вече на пренасяните конидии чрез 

дъждовете, като по този начин се заразяват растения на разстояние от 1 до 10 метра от 

основният източник на зараза.  

Възможното разпространение от птиците не се разглежда поради високата 

несигурност и липсата на количествени доказателства. 

Ключовият фактор в разпространението е степента на разпространение в 

природните зони посредством естествените механизми. За по-продължително време 

(десетилетия) се очаква заболяването да се разпространи значително, но в краткосрочен 

план (няколко години) разпространението е доста ограничено. 
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Разпространението се изчислява за период от 5 години (2018-2022), като се 

използва модела за влизане, установяване и разпространение във всеки от четирите 

географски региона в рамките на ЕС. Този модел е почти идентичен с географските 

региони, но отчита въздействието на климата върху естественото разпространение на 

болестта в производствените райони и естествените находища.  

Съгласно действащия регламент разпространението в производствените райони 

е много ограничено и с подчертани разлики между географските региони. Средно броят 

на заразените растения варира от едно заразено растение на югоизток, до приблизително 

10 инфектирани растения на северозапад, 100 инфектирани растения за югозапад и 200 

заразени растения за североизток. Това са приблизителни нива на разпространение, 

които са подлежащи на контрол от страна на производителите.  

Сценарий A1 (нерегулиран) би повишил тези средни нива на разпространение до 

приблизително 10 заразени растения на югоизток, 250 на северозапад, 2000 на югозапад 

и 3000 на североизток. Сценарият A2 с по-строго регулиране би довел до много ниски 

нива – 1 заразено растение на югоизток и северозапад и между 1 и 10 заразени растения 

на югозапад и североизток. 

 

Повреди  

При сериозно нападение по отделни боровинкови растения, заразените клони 

могат да достигнат 30%, което ще доведе до 30% загуба на добив, тъй като заразените 

клони не носят плодове. Поради тази причина загубите на продукция в 

производствените райони се оценява като много малка, по-малко от един тон плодове 

годишно на цялата територия на ЕС.  

 

Заключение  

Панелът по здраве на растенията е заключил, че рискът от навлизане на D. vaccinii 

е умерен и всички разглеждани пътища могат да допринесат за въвеждането на заразен 

материал на територията на ЕС.  

Саксийните боровинки и резници от червени боровинки (много ограничена 

бройка) се считат за най-рискови по отношение на риска от установяване на болестта на 

територията на ЕС. Вероятността за установяване, зависи и от наличието на подходящи 

климатични условия и разпространението на навлязъл в ЕС заразен растителен 

материал. Предполага се, че най-голям брой на установявания ще бъдат засечени в 

североизточните и югозападните части на ЕС. 
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Най-вероятният път, по който D. vaccinii може да бъде въведен, е чрез вноса на 

саксийни боровинкови растения за засаждане от трети страни, където D. vaccinii 

присъства. 

Резултатите от сценарий (A1) показват, че настоящите мерки (сценарий A0) са 

ефективни при намаляване на вероятността от въвеждане на патогена. Въпреки това, 

поради възможността за въвеждане на патогена с асимптоматични растения, рискът от 

въвеждане никога не е бил нисък. Предложените допълнителни мерки (сценарий А2) 

имат за цел подобряването на изискванията относно растенията за засаждане с произход 

от заразени райони (ограничени до разсад, получен от тъканна култура и отглеждан на 

площи свободни от D. vaccinii). Предвижда се тези мерки да намалят риска от въвеждане 

и установяване до незначителни нива. 

България попада в географският регион югоизток, където броят на 

очакваните заразени растения е най-нисък, поради това не се очаква евентуалното 

навлизане и установяване на D. vaccinii да доведе до сериозни щети за 

производствените насаждения и естествените находища на боровинки в нашата 

страна. Въпреки това, съществува известна несигурност, тъй като, въз основа на 

средните рискове изчислени с корелативните модели MaxEnt и Multi-model 

Framework относно благоприятните климатични условия за установяването на  D. 

vaccinii, голяма част от Дунавската равнина и Странджа, както и отделни райони 

на Родопите и Сакар, са оценени като високо рискови за установяването на 

болестта. 

 

Източници: 

1. Pest risk assessment of Diaporthe vaccinii for the EU territory; EFSA Journal 

2017;15(9):4924 – (https://www.efsa.europa.eu/en/efsajournal/pub/4924) 

2. Data Sheets on Quarantine Pests Diaporthe vaccinii;  

Prepared by CABI and EPPO for the EU under Contract 90/399003 – 

https://www.eppo.int/QUARANTINE/data_sheets/fungi/DIAPVA_ds.pdf 

 

Изготвил: 

Николай Спасов, 

младши експерт 

Дирекция „Оценка на риска по хранителната верига“, ЦОРХВ 

 

30.10.2017 г. 

http://www.corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
https://www.efsa.europa.eu/en/efsajournal/pub/4924
https://www.eppo.int/QUARANTINE/data_sheets/fungi/DIAPVA_ds.pdf

